

# 坚持 ——从党的二十大看中国 共产党的成功密码之三

党的二十大报告中，“坚持”出现了170多次。“坚持对马克思主义的坚定信仰”“坚持中国特色社会主义不动摇”“坚持道不变、志不改”“坚持全心全意为人民服务的根本宗旨”……高频出现的关键词，揭示了百年大党成功的深层密码。

## “坚持不忘初心、不移其志”

党的二十大闭幕不到一周，10月27日，习近平总书记带领中共中央政治局常委专程从北京前往陕西延安，瞻仰延安革命纪念地，赓续红色血脉，传承奋斗精神。人们记忆犹新：党的十八大闭幕不久，习近平总书记带领中央政治局常委参观国家博物馆《复兴之路》展览；党的十九大闭幕不久，习近平总书记带领中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。

一次次站在过去与未来的交汇点，一次次以身示范，引领全体中国共产党员始终不忘我们“从哪里来、往哪里去”，牢记中国共产党“是什么、要干什么”这个根本问题。

从弱小到强大，从九死一生到蓬勃兴旺，中国共产党之所以能经受一次次挫折又一次次奋起，从一个胜利走向另一个胜利，“归根到底在于心中的远大理想和革命信念始终坚定执着，始终闪烁着火热的的光芒”。

对马克思主义的信仰矢志不渝，对社会主义和共产主义的信念坚如磐石，一代又一代中国共产党人面对生死考验不改其志、面对千难万险不止其行。

走过千山万水，仍怀赤子之心。2017年10月18日，“不忘初心，牢记使命”八个字写入中国共产党第十九次全国代表大会的主题。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴！

习近平总书记反复强调，“党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，激励着我们党永远坚守，砥砺着我们党坚毅前行”“不忘初心、牢记使命不是一阵子的事，而是一辈子的事”……

从站起来、富起来到强起来，从实现第一个百年奋斗目标到谋划以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，中国共产党以始终如一的初心使命，不断把国家的发展、民族的进步、人民的幸福推向一个崭新高度。

“让我们踏上新征程，向着新的奋斗目标，出发！”共产党人的初心从未改变，共产党人的奋斗永不懈怠。

## “万物得其本者生，百事得其道者成”

建党百年之际，2021年11月，中国共产党发布第三个历史决议，以10个“坚持”全面总结百年奋斗历史经验，号召全党“长期坚持”。

坚持，因为手握真理。“一天，一个小伙子在家里奋笔疾书，妈妈在外面喊着说：‘你吃粽子要加红糖水，吃了吗？’他说：‘吃了吃了，甜极了。’结果老太太进门一看，这个小伙子埋头写书，嘴上全是黑墨水。”

2012年11月29日，国家博物馆《复兴之路》展厅内，习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事：“真理的味道非常甜。”

百年来，真理滋养滋养古老大地，孕育盛世中华累累硕果。党的二十大报告深刻指出：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”

在中华民族伟大复兴的新征程上，习近平新时代中国特色社会主义思想的旗帜熠熠生辉，引领着亿万人民的前进方向。

坚持，因为脚踏人间正道。

四川眉山，三苏祠里古木参天。

2022年6月8日，习近平总书记在这里感慨地说：“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维，广泛借鉴世界一切优秀文明成果，不能封闭僵化，更不能一切以外国的东西为圭臬，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

方向决定道路，道路决定命运。

中国特色社会主义不是从天上掉下来的，是党在百年奋斗中始终坚持从我国国情出发，探索并形成符合中国实际的正确道路。

实践证明，这条道路不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得远。这是一条强国之路、富民之路，更是民族复兴的必由之路。脚踏这条人间正道，党和人民就有无比强大的前进定力。

## “咬定青山不放松，风雨无阻向前进”

中华民族向来深知坚持的可贵。“愚公移山”“水滴石穿”“逆水行舟用力

撑”……一个个古老箴言，穿越历史烟云，展现出中华民族独有的智慧。

如今，“坚持”被赋予更多新的时代内涵。

这是“咬定青山不放松”的韧劲。

2022年10月25日，党的二十大闭幕刚三天，习近平总书记主持召开中央政治局会议，审议《中共中央八项规定实施细则》。

就在5年前，党的十九大后第一次中央政治局会议，一项重要议题同样是审议中央八项规定实施细则。而这也正是10年前，党的十八大闭幕不久中央政治局会议聚焦的重要议题。

一次次在重要节点强调同一个问题，以习近平同志为核心的党中央以这样特殊的安排，展现出以钉钉子精神打好作风建设持久战的坚定决心。

“全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上”“改革只有进行时，没有完成时”“持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战”……

在以习近平同志为核心的党中央引领下，广大党员干部群众以“永远在路上”的清醒和“不信东风唤不回”的坚定，瞄准问题不放松、锚定目标加油干。

这是“不破楼兰终不还”的拼劲。

2021年5月，中共中央办公厅印发《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》，要求总结运用打赢脱贫攻坚战选派驻村第一书记和工作队的重要经验，全面推进乡村振兴。

曾几何时，25万多个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部领命出征，奔赴脱贫攻坚的战场。

如今，一批批年轻党员干部征衣未解再跨鞍，为新的使命继续拼搏奋斗。

爬坡过坎需要坚持，迎战惊涛骇浪同样需要坚持。

党的二十大报告指出，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。

唯有秉持持续奋斗的态度，敢于迎难而上，方能翻过新的“娄山关”“腊子口”，迎来新的胜利。

新华社北京12月22日电

# 最大程度保护 人民生命安全和身体健康

我国以最佳方式为抗疫平稳转段赢得宝贵时间和最大空间

近三年来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、生命至上，带领人民有力抗击新冠疫情，有效保护人民的生命安全和身体健康，新冠发病、重症和死亡比例均处于全球最低水平。我们探寻出了既符合科学、符合国情，又能有效控制疫情、保障人民利益的最佳方式，以防控战略的稳定性、防控措施的灵活性有效应对疫情形势的不确定性，为抗疫平稳转段赢得宝贵时间和最大空间。

## 把人民生命安全和身体健康放在第一位是衡量疫情防控成效的重要标准

时针拨回到疫情发生之初的武汉，缺床位、缺医护、缺设备……重压面前，346支国家医疗队、4万多名医务人员白衣执甲，奔赴湖北武汉抗疫前线。

最精锐的医疗资源向最需要的地方集中，重症救治“一人一策”，一场新中国成立以来规模最大的医疗力量调遣迅速启动，3000余名80岁以上新冠肺炎患者被成功治愈。

近三年来，中国经受住全球多轮疫情流行的冲击，取得“三个赢得”的重要成果：赢得了新冠病毒变异株毒性持续下降的宝贵窗口期，赢得了药物研发、医疗救治能力进一步增强的宝贵窗口期，赢得了全民广泛接种疫苗的宝贵窗口期。

始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，是我国制定疫情防控政策的首要考量，也是衡量疫情防控成效的重要标准。

医疗机构都要开设相应的区域按照患者就医需求进行接诊，对于急危重症的患者，不得以任何理由拒诊或者推诿；对65岁以上老人、孕产妇和新生儿、基础病患者等重点人群进行梳理，提供相应的分级管理、分级服务；加强基层医疗卫生机构发热门诊设置，筑牢基层首诊的第一道防线……

面对疫情防控新形势新任务，一系列医疗救治措施接连落地，为人民生命安全和身体健康保驾护航。

因时因势优化抗疫举措，努力用最少的代价实现最大的防控效果

近三年来，我国疫情防控经历了突发疫情、应急围堵、全方位综合防控、“科学精准、动态清零”不同阶段，经受住全球多轮疫情流行的冲击，新冠肺炎防控方案、诊疗方案持续更新，不断提高科学精准防控本领。

以科学精准应对病毒变异与疫情形势，紧紧抓住战“疫”主动权——

坚持向科学要答案、要方法。加大药品和疫苗研发力度，科研人员设立专班，多条技术路线“并联”推进；加强快速检测试剂和药物研发等科技攻关，使防控工作更有针对性；启动新冠疫苗序贯加

强免疫接种；采用核酸和抗原检测相结合……

坚持稳中求进，精准发力。发布区域新型冠状病毒核酸检测组织实施指南，24小时完成区域核酸检测；先后印发九版防控方案和诊疗方案，出台二十条优化措施和进一步的优化措施“新十条”……

“走小步不停步”，因时因势优化调整防控措施，构筑起群防群控防线——

发挥社区作为联防联控、群防群控的第一道防线作用；统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集，建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制；不断提升分区分级差异化精准防控水平……

三年来，防控措施和应急预案不断做实做细。

近三年来，面对接踵而至的风险挑战，中国以科学之策应对非常之难，不断筑牢疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的坚强防线，努力用最小的代价实现最大的防控效果。

进一步增强平战结合的防疫本领，让人民生命安全和身体健康得到最大程度保护

近三年来，中国坚持以科学之策应对非常之难，补短板、强弱项、固底板、扬优势，切实增强平战结合的防疫本领，着眼长远提升应对风险挑战能力。

放眼全国，更多打基础、利长远的变化稳步推动——

从单纯预防控制疾病向全面维护和促进全人群健康转变，国家疾病预防控制局于2021年5月正式挂牌，不仅能更好地应对突发性公共卫生事件，组织并调动力量进行防控，还能顺应健康发展新趋势，积极应对人民健康发展新需求。

织牢织密基层“防护网”，中国大力加强基层医疗卫生机构发热门诊（门诊）的建设。截至2022年10月底，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心共建成发热门诊（门诊）1.94万个，占基层医疗卫生机构的45%。

近三年来，所有的努力共同汇聚成我们的信心和底气。未来中国，定将更加从容应对，在最大程度保护人民生命安全和身体健康的同时，更好统筹疫情防控和经济社会发展。

据新华社电

## 共同践行 社会主义核心价值观

国家：富强 民主 文明 和谐

社会：自由 平等 公正 法治

公民：爱国 敬业 诚信 友善



中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

## 热爱劳动 珍惜粮食 尊老敬老

让中华优秀传统文化代代相传



漫画/张平原

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)